

हिन्दी भाषा के उन्नयन क लिए युनीकोड की अनिवार्यता तथा इसे लागू करने में कठिनाईयाँ

आशा छाबड़ा

सहायक प्रोफेसर ए. एस. पी. शिक्षण महाविद्यालय रेवाड़ी

सारांश

मनुष्यको एक अनूठी विशेषता से सम्पन्न किया गया है। वह है भाषा जिसकी सहायता से वह सूचना चिंतन तथा विचारों का आपस में आदान-प्रदान बिना किसी कठिनाई से कर सकता है। मनुष्यों के बीच आपसी सम्पर्क आजकल मशीन की सुविधाओं पर अधिक निर्भर हो गया है। इस तरह के इंटरफेस का प्रयोग करने के लिए विशेष कौशल तथा मानसिक अभिवृत्ति की आवश्यकता होती है। जसमें अधिकतर लोग सम्पन्न नहीं होते। आपसी सम्पर्क के इस मशीन केन्द्रित मोड को मानव-केन्द्रित इंटरफेस में बदलना जरूरी है जिससे कम्प्यूटरों की शक्ति का लाभ सभी समान रूप से उठा सक।

सूचना प्रौद्योगिकी विभाग ने किसी प्रकार के भाषाई अवरोध के बिना मानव मशीन सम्पर्क की सुविधा प्रदान करने के प्रयोजन से सूचना संसाधन साधनों का विकास करने बहुभाषी ज्ञान स्रोतों का निर्माण एवं अभिगम करने तथा अभिनव प्रणोताया प्रयोक्त उत्पादों तथा सेवाओं के विकास के लिए उनका एकीकरण करने के उद्देश्य से टीडीआई एल (भारतीय भाषाओं के लिए प्रौद्योगिकी विकास) कार्यक्रम आरम्भ किया। कार्पोरा तथा शब्दकोष जैसे भाषा विज्ञान संसाधनों के विकास तथा फान्ट, पाठ संपादक, वर्तनी परीक्षक, आं. सी. आर. तथा पाठ सेवाणी जैसे मूलभूत सूचना संसाधनों के विकास के लिए प्रयास किए गए एवं मानक भी तैयार किए गए। इस शोध पत्र में युनीकोड अपना देने की आवश्यकता तथा इससे सम्बन्धित तकनीकी पहलुओं पर प्रकाश डाला गया है।

कुंजीशब्द:- सूचना प्रौद्योगिकी, युनीकोड, मानक कूट, युनीकोड कन्सोर्टियम

भूमिका: हिन्दी भारत की राष्ट्रीय एवं प्रमुख बोली जाने वाली भाषा है। वैश्वीकरण के इस युग में हिन्दी बोलने वालों की संख्या भी दिन प्रतिदिन बढ़ती जा रही है। भारत के संविधान

में 22 भाषाओं में से प्रमुख 6 भाषाएँ (हिन्दी, तेलुगु, तमिल, बंगाली व मराठी, गुजराती) बोलने वाले लगभग 50 करोड़ लोग देश के अन्दर तथा बहुत बड़ी संख्या में देश के बाहर रह रहे हैं। कम्प्यूटर व इंटरनेट के इस दौर में जहाँ सूचनाओं और संदेशों का आदान प्रदान इतना सरल बन गया है परन्तु हिन्दी भाषी व अन्य क्षेत्रीय भाषाओं के लिए यह इतना सरल नहीं है। विभिन्न तकनीकी व व्यावहारिक कारणों से यह प्रक्रिया अभी जटिल है। सम्पर्क के इस मशीन केन्द्रित मोड को मानव केन्द्रित इंटरफेस में बदलना जरूरी है जिससे कम्प्यूटर की शक्ति का लाभ सभी समान रूप से उठा सकें।

हमारे देश में अंग्रेजी जानने वाले लगभग 5% लोग हैं भारत में इंटरनेट प्रयोग करने वाले लोग अधिकतर वही हैं जो अंग्रेजी जानते हैं। हिन्दी दर्जनो समाचार पत्रों, पत्रिकाओं टी. वी., रेडियो व अन्य संचार माध्यमों की प्रचलित भाषा है। इसलिए एक ऐसे यन्त्र की आवश्यकता है जो हिन्दी की वाँछित सूचनाएँ आसानी से उपलब्ध करा सके।

वाँछित सूचनाओं को प्राप्त करने के लिए अधिकतर लोग सर्च इंजन का प्रयोग करते हैं इसके लिए प्रयोगकर्ताओं को कुँजीपटल के माध्यम से कुछ निर्देश देने होते हैं। आजकल यद्यपि पर्याप्त मात्रा में इंटरनेट पर भारतीय भाषाओं में सामग्री उपलब्ध है परन्तु फिर भी यह प्रयोगकर्ता की आसान पहुँच से दूर है।

भारतीय भाषाओं के लिए इनकोडिंग मानक अक्सर देखा गया है कि सरकारी कार्यालयों में अलग-अलग फॉन्ट होने के कारण या मानवीकृत फॉन्ट का प्रयोग न करने के कारण सूचनाओं का सामना करना पड़ सकता है। सूचनाओं, फाइलों एवं दस्तावेजों के मुक्त आदान-प्रदान के लिए सूचना प्रौद्योगिकी विभाग ने यूनिकोड इनकोडिंग सिस्टम को अपनाया है।

यूनिकोड 1989, ISO द्वारा संचार की विभिन्न प्रमुख भाषाओं के लिए एक सार्वभौमिक करेक्टर सेट और कोड की संरचना की गई। यूनिकोड एक 2/4 byte या 16/32 bit का ऐसा कोड है जिससे प्रमुख भाषाओं के सभी करेक्टरस हैं। जिसे BMP (Basic Multilingual plane) कहा गया। यूनिकोड Standard 3.0 में

10236 वर्णमाला एवं चिह्न

27786 CJKV Ideograph

11,172 syllables

49,194 Total characters है।

यूनीकोड की मुख्य विशेषताएँ

1. करेक्टर को दर्शाने के लिए यूनिकोड में निश्चित 16 bit codes का प्रयोग किया जाता है। किसी अलग करेक्टर को दर्शाने के लिए 16 bits के कोड को जोड़ कर प्रयोग करता है
2. हर करेक्टर का एक अलग नाम तथा कोड जो संशयरहित होता है।
3. यूनीकोड जहाँ तक संभव है भाषाओं को एक करने का प्रयास करता है।
4. यूनीकोड में सभी भाषाओं के अलग-अलग कोडस को एक बड़ी टेबल में दर्शाया गया है। इसलिए अलग-अलग भाषाओ को मिश्रित रूप से देखा जा सकता है।
5. यूनीकोड का प्रमुख उद्देश्य संसार की सभी भाषाओ को समाहित करना है अभी तक संसार की 30 भाषाएं इसमें सम्मिलित की जा चुकी हैं तथा अन्य भाषाओं पर काम चल रहा है।
6. प्राय भाषाएं जो बाएँ से दाँएँ लिखी जाती है युनीकोड में इसके साथ-साथ दाएँ से बाएँ लिखी जाने वाली भाषाएं जैसे अरबी भी सम्मिलित की गई है।

उपर लिखित विशेषताओं से हमें पता चलता है कि युनीकोड कैसे काम करता है। संक्षिप्त रूप से हम यह कह सकते है कि यूनीकोड एक ऐसी सार्वभौमिक कोड टेबल है जिसमें विश्व की मुख्य बोली जाने वाली सभी भाषाएं सम्मिलित हैं। इसका स्वरूप दिन प्रतिदिन प्रगति कर रहा है।

वर्तमान स्थिति में युनीकोड आधारित साफ्टवेयर तुलनात्मक रूप से कम है। यदि किसी साफ्टवेयर की अन्तर्राष्ट्रीय बाजार में अधिक माँग है तो उससे यूनीकोड में बनाना ज्यादा लाभदायक होगा इसमें समय और धन दोनो की बचत होगी जैसे उदाहरण के तौर पर MS-Office यदि युनीकोड पर आधारित हो यह 300 मिलियन की अधिक कमाई कर सकता है। यूनीकोड की दूसरी कमी यह है कि यह प्राथमिक और सेकेंडरी मैमोरी में ज्यादा स्थान

घेरता है इसलिए कुछ एप्लीकेशन जिनका प्रयोग किसी विशेष क्षेत्र में ही होना है तो उसके लिये नान-युनीकोड सॉफ्टवेयर अधिक फायदेमन्द रहेगा।

ऐसा लगता है युनीकोड समर्थन के प्रयास आधे अधूरे व बेमन से किए गए लगते हैं। सूचना प्रौद्योगिकी के इस विकसित युग में भी हिन्दी भाषा के लिए अभी भी कुछ तकनीकी समस्याएँ सामने हैं जैसे:-

कुँजीपटल संबंधित समस्याएँ हिन्दी के लिए अभी तक किसी भी मानव कुँजीपटल का प्रयोग नहीं किया जा रहा है। रेमिण्डन, कोनेटिक जैसे कुँजीपटल से ही काम चलता जा रहा है। हिन्दी के विस्तार के लिए इनस्क्रिप्ट ले आऊट की बोर्ड पर काम करना अभी शेष है।

वर्तनी संबंधित अशुद्धियाँ हिन्दी भाषा में संदेशों के आदान प्रदान करने में बहुतायत मात्रा में वर्तनी संबंधी अशुद्धियाँ मिलती हैं। क्योंकि क्षेत्रीय भाषाएँ व हिन्दी भाषा परस्पर एक दूसरे को प्रभावित करती हैं एक ही शब्द के लिए अलग-अलग वर्तनी का भी प्रयोग होता है

हिन्दी ई-मेल सन्देशों का विकृत हो जाना युनीकोड कूटो में सम्प्रेषित हिन्दी ई-मेल सन्देश अवसर अन्य कूटो में विकृत होकर मिलते हैं। इसका कारण कि विभिन्न वेब पोर्टल एवं ई-मेल सेवा प्रदाताओं ने अभी तक युनीकोड। UTF को डीफाल्ट रूप में पूर्व निर्धारित नहीं किया।

निष्कर्ष हिन्दी के भविष्य की इस चमकती तस्वीर के बीच हमें हिन्दी को प्रौद्योगिकी के अनुरूप ढालना है। कम्प्यूटर पर केवल युनीकोड को अपनाकर हम अर्द्ध मानकीकरण तक ही पहुँच पाएँगे। युनीकोड के साथ इनस्क्रिप्ट की बोर्ड ले आऊट को अपनाने से ही पूर्णमानकीकरण सनिश्चित किया जा सकेगा। इसके साथ-साथ तकनीक, विज्ञान, वाणिज्य इत्यादि विषयों पर हिन्दी की वेबसाइट्स तैयार करने की भी आवश्यकता है। प्रौद्योगिकी के इस युग में हम हिन्दी के उज्ज्वल भविष्य की प्रगति में स्वयं भी भागीदार बन सकते हैं

सन्दर्भ

भारत सरकार प्रशासकीय एवं तकनीकी भाषा विभाग आफिस मेमोरेण्डम
युनीकोड कोन्सोर्टियम, द युनीकोड स्टैण्डर्डै 2:0 पब्लिशर्स एडिसन वेसले डेवलपर्स प्रैस
1996 जुकी कोरपेला - ए ट्यूटोरियल आन करेक्टर
जैक चेन - भाषयी विविधता, कम्प्यूटर तथा युनीकोड 1995 केनेडा

